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Imádság.
Máté 26. 80. v. Atyám, ha 
lehetséges, múljék el e pohár 
én tőlem, mindazáltal ne úgy 
legyen, mint én akarom, hanem 

a mint lr akarod

Az l r szomorúságában Istenhez fordul. Ha 
tanítványaira még oly biztosan számíthatott volna 
is, erezte, hogy gyötrelmeivel legméltóbban annak 
színe előtt jelenhetik meg, a ki a szívek és vesék 
vizsgálója, a ki helát lelkűnkbe, a ki mind elég 
jó, mind elég hatalmas méltányolni és meghall­
gatni könyörgésünket, ha szent akaratával meg­
egyezik. „En Atyám, ha lehetséges, múljék el e 
pohár én tőlem“. Krisztus tudta, hogy neki a 
halált el kell szenvednie, mert ez a megváltás 
elengedhetetlen feltétele volt s így lehetetlenért 
könyörgött. Tanúsága ez annak, hogy a szív hasonlít 
a hajóhoz, mely vihar és hullámok közt vergődik 
a biztos kikötő felé. Az Úr is gyötrelmei között 
egy pillanatra azt hiszi szívében, hogy a váltság 
munkája lehetséges volna az ő halála nélkül is. 
De gyötrődő lelke mintegy magába tér, legyőzi 
gondolatát: Ne úgy legyen, a mint én akarom, 
hanem a mint Te. Hogy ez lehetett nagy lelké­
nek gondolatmenete, az is mutatja, hogy második 
könyörgése már engedelmességbe olvadt, mert így 
imádkozik : Atyám, ha el nem múlhatik tőlem e 
pohár, legyen meg a te akaratod! Az első könyör­
gésnél még Jézus mintegy válaszra vár, de a 
midőn a rettenetes éj csendjében nem hangzik semmi 
szózat, siet kijelenteni, kétszer egymásután, hogy 
megnyugszik atyja akaratán. Máté megjegyzi, hogy 
harmadszor is azon beszéddel szólva imádkozott. 
Jézus könyörgése engedelmességgel végződik s ő 
Atyja akaratának feltétlenül meghódol.

Minket is meglátogat Isten csapásokkal s 
terhüket érezve, enyhülést és békét keresünk. Ne 
támaszkodjatok ilyenkor egyedül emberekre. A

vergődő Jézus tanítványai is elszunnyadtak. Mert 
ha jól esik is a nemes lelkek részvéte, a csapást 
fejünkről el nem hárítja. Siessetek ilyenkor az 
Úrhoz, ő nem hagy segedelem nélkül, ha Jézus 
módjára fohászkodtok: Atyám, ha lehetséges, múl­
jék el tőlem e pohár. Ez a puszta fohász, a szív­
nek ez átadása Isten kezébe, midőn színe előtt 
panaszát kisírja, lelki élvezet, könnyebbség, béke- 
tíirés es bátorság kútfeje.

Es ha az éjben nem hangzik fel a várva-várt 
szózat? Ha könyörgésünk válasz nélkül marad? 
Meg tudunk-e akkor nyugodni Isten akaratán, 
mint a mi Urunk? Jer, sajátítsuk el tőle azon 
valóban isteni lelkiiletet, mely abban a tudatban, 
hogy Isten akaratát teljesíteni kell zúgolódás nél­
kül, bátran, elszántan üríti ki a sors azon keserű 
poharát, a melyet végtelen bölcsesége töltött meg 
számunkra.

Székács József.

A kereszt.

A kereszt a mi kér. hitünk szent jelvénye, vak­
ságunk drága záloga. Tudjuk, hogy a kereszt „zsidók­
nak botrány, pogányoknak bolondság“, de nekünk lövők­
nek „Isten hatalmát és bölcseségét“ jelenti meg az. 
s jaj annak, a ki a keresztet meggyalázza avagy ki­
gúnyolja.

A kereszt a mi kér. életünk normáló elve. — „Vita 
crucis — via salutis“. A keresztyén hivő élete valójában 
a Krisztus követése — az ö keresztjének hordozásában. 
Erkölcsi feladata keresztre feszíteni bűnös hajlamait 
napról-napra, óráról-órára, a nönt egykor a Krisztusban 
keresztre feszittetett minden bűn. Azért igaz a régen 
hangoztatott elv is: „Per crucem ad Incém...“ De jaj 
annak, a ki ez elvet aprópénzre váltva, könnyelműen 
a tömeg közé szórja s a keresztet így a kihívott nyil­
vános botrány céltáblájává alacsonyitja.

A mint hogy ez legújabban ismételve megtörtént 
a budapesti tudományos egyetemen.

Lapunk előbbi számában ráutaltunk a mozgalomra, 
a mely hazai oktatásügyünk e büszke fellegvárában
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a kereszt kitűzése érdekében megindult, nemkülönben a 
visszahatásra is, a melyet az az egyetemi ifjúság egy 
másik pártjában felszított. A mitől tartottunk, azóta be- 
teljesedett. Az egyetem benső élete jó időre ismét alapo- 
san feldúlva s az ifjúság, a melyre a szülők szazai meg 
százai verejtéküket áldozzák, csakhogy az egyetemen 
emberré növekedjék, most ismét elemében van. Civako- 
kodik es — nem tanul. Mert ez illik honunk ifjúságához .

fey kell pedig ennek történnie a „regnum Maria- 
ntinr, meg az ezzel egysütetű Jhízmány-egyeteme“ ,jel­
szavak és törekvések miatt.

Ne áltassuk magunkat: rendszer ez. a mely érvényre 
törekszik mindenütt, a melynek mindegy, ha felfordul 
is a világ; ha az ifjúság, nemzetünk reménye, apák 
anyák szemeteine. elvadul, elziillik is; csak ő győzzön, 
csak ő uralkodhassék a lelkek felett.

_ A kereszt" mondja az ultramontanismus egyik 
szócsöve, az „Alkotmány" (!!) — ,« Pázmány-egyetem 
jelvénya melyről „nem szabad még a magyar címer 
kedvéért sem lemondani". Azért, mint végszavaiban fel­
hív : „Félre a hypokrizissel. Félre a gyávasággal. Páz­
mány egyetemére a kereszt való. Azt megtagadni s onnan 
hivatalosan eltávolítani bűn. S ennek nem is szabad 
megtörténni még akkor sem. ha zsidó esjiem pay volna, 
ma az egyetem rectora". („Alkotmány" 71. sz.) Ugyané 
helyen nevezett lap közli „az egyetemi keresztmozgalom 
szervező-bizottsága“ nyilatkozatát, a melyben ez kijelenti, 
hogy bár a magyar állameszmének kidomborítását az 
egyetemen, a magvar elmer alkalmazása útján, örömmel 
fogadja, de neki ez nem elég, neki a kereszt nem a 
magvar címerben, de eyyediil kell. a melynek kitűzését 
állandóan szorgalmazni fogja.

A t. olvasó már tudja a lapokból, hogy e nyilat­
kozat egy compromissum eredménye, a melyet, nem 
tudni biztosan, ki eszelt ki: t. i. hogy a kereszt helyett 
ftiggosxszék ki a magyar állami címert, a melyben úgyis 
benne van a kereszt; így aztán „a kecske is jóllaknék, 
a káposzta is megmaradna".

Hát e közvetítő eszme is, a mily lesajnálni való, 
époly jellemző. Sajnálatos, mert íme a kereszt céda alku 
tárgyává ión s boldog-boldogtalan tetszés szerint dobálja 
ide-oda s gúnyolódik felette. Jellemző, mert a „kereszt- 
mozgalom szervező-bizottságának“ intransigens nyilat­
kozata világosán mutatja, hogy itt csakugyan klerikális 
tendenciákról van azó, a mint hogy ezt eléggé igazolja 
az .Alkotmány is. fentebb érintett szerepével.

Mondom: vmdszer ez. a melyhez a vallásos kegyes- 
■ „nők s-unni köze. Elgondolható-e, hogy a ki a keresztet 
al"ban tiszteli és becsüli, azt odavigye a „zsidók“ és 
p gányok“ közé, a kiknek az — jól tudja — botrány 

»■ - b'dond-ág s botorul kihijja őket: imliol törjétek 
ös-ze 1... Avagy nem az-e a kegyes szív egyetlen fel­
adata. hogy e szent jelvényt botrány cégérül felhasználni 
ne engedje senki emberfia által?

Más itt a cél. „Pázmány-eyy etemén“ a keresztnek 
ott kell a falakon függnie, még ha zsidó és nem pap 
volna is az egyetem rectora . .. Persze, persze, most pap 
a rector. Most hál az alkalmatos idő az egyetem r. lath, 
jelleméinek a kidomborítására. 8 ha most nem sikerül — 
a mint hogy mi ezt hiszsziik is hát majd meg­
kísérlik 4 év múlva . . . Akkor ismét majd pap lesz 
a rector.

Valóban csodálatos ennek a nemzetnek, a nemzet 
felelős kormányának a türelme, hogy a napnál világo­
sabban előtörő ultramontán fenekedéseknek egyszer s 
mindenkorra erély es megálljt nem parancsol! Valóban 
itt van már az ideje, hogy a nemzet józan közvéleménye 
a minden felekezeti elfogultságtól ment s tisztán a

nemzet legszentebb érdekei által vezetett hazafiság oda­
kiáltsa e kétszínű s egyben igen veszedelmes játék 
rendezőinek: „Quo usque tandem?!...“ Mi elvarjuk a 
közoktatásügyi kormánytól s bízunk is benne, hogy 
tudni fogja ez irányban kötelességét s módját ejti, hogy 
a kereszt szűnjék már meg botrány tárgyává lenni s 
az egyetem institúciójából is távolitson el minden oly 
elemet, a mely a botránynak a jövőben további alapját 
képezhetné.

Hanem — beszéljünk világosabban.
Nézetünk szerint a „keresztmozgalomnak“ nevezett 

botrányoknak az egyetemen magában az egyetem tisz­
tázatlan jellemében rejlik a gyökere. Azaz, hogy az 
egyetem jelleme minden magyar ember előtt tiszta és 
világos: állami intézet az; de sajna, mikor a klérus 
évröl-évre előáll az ő kiváltságos theóriájával és feleke­
zeti jogigén veivel s nem akarja az egyetem állatni j< Hegét 
elismerni, annak kizárólagos felekezeti jellegéit vitatván. 
Vagyis, az „Alkotmány“ szavaival élve, tisztára „Pázmány 
egyeteme“ az... Már t. i. a klérus szerint.

E jogfentartásnak alapja pedig azon kétségtelen 
tény. hogy az egyetemi fundusnak egy persze elenyé­
szői cg csckelv része tényleg r. hath, alapítvány , ez 
azonban ismételjük — oly csekély, hogy belőle bizony 
a r. kath. facultás költségvetése is alig volna fedezhető, 
nem az aránytalanul kiterjedtebb és költségesebb egyéb 
facultások költségei is együttvéve.

íme itt rejlik a megoldás egyéb nyitja is. Adja 
ki az állam (természetesen a maga felügyeleti jogának 
épségben tartása mellett) a r. kath. alapot a r. kath. 
klérusnak s bízza reá, hogyan és hol tartja fenn belőle 
a maga theol. facultásat. Más szóval: a ke reszt kérd es­
nek legegyszerűbb, legtermészetesebb s egyben leg­
radikálisabb megoldása: a r. kath. theol. facultásnak az 
eyyetem kötelékéből való végleges kikábelezése. Ez alapon 
az egyetem falai közé visszatérne a felekezeti béke; 
ifjúinknak maradna idejük tanulni is s a klérus sem 
panaszkodhatnék tovább, hogy az állam az ő alapjait a 
maga céljaira használja fel.

E megoldásmódot — gondoljuk — szívesen látná 
mindenki, maga ev. egyházunk s ennek azon intéző 
férfiúi is, a kik theol oktatásügyünk végleges reformját 
a prot. theol. facultásnak a budapesti tud.-egyetemen 
állami költségen való felállításától várják.

E követelmény kétségkívül jogosult annyiban, a 
mennyiben az 1848: XX. t.-cikknek, illetőleg az ebben 
kimondott “egyenlőség és viszonosság elvének“ termé­
szetszerű folyománya; s mindaddig, a inig akármely 
egyetemünkön (s pláne épen a budapestin) olt uralkodik 
a r. kath. theol. facultás, nemcsak jogunk, de köteles­
ségünk is fennenhangoztatni a magunk hasonló igényét 
is. Viszont, ha a r. kath. facultás az egyetemből ki­
helyeztetnék, nem volna okunk, sem jogunk a facultás- 
jogot magunk számára tovább is követelni.

Kivi szempontból véve a dolgot: meggyőződésünk, 
hogy a felekezeti facultások, mint ilyenek, nem valók a 
tudományos egyetemre. E házasságnak az egyetem tudo­
mányos jelleme, a mely a szaluul kutatás elvén áll s a 
felekezeti dogmatikus tan jelleme, a mely a tekintély- 
szerű kötöttség elvét vallja, egyaránt ellentmondanak. 
A tudományos egyetemen a theologia csak mint össze­
hasonlító vallástörténeti s bölcseleti tudomány, illetőleg, 
mint az ember legbensőbb valóját alkotó vallásos állapot 
tudománya, mint a lélektani tudományok egyik ága for­
málhat — de ez alapon teljes joggal — a facultási 
elismertetésre jogigényt.

Gyakorlati szempontból pedig az egyetemi feleke­
zeti facultásokat maga az élet lehetetlenné teszi. Gondol
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juk csak el, hogy az egyetemen tényleg helyet találná­
nak a r. kath. facultás mellett még az evang., a ref., 
az unitárius, a görög és a zsidó tlieol. facidtások is. 
No hiszen, ez lenne ám az igazi Babylon ! Pedig liát 
törvényes joga valamennyinek kétségbevonhatatlan. Aztán 
gondol juk, ha úgy ez a (i felekezeti facultás összefogna 
a más három ellen ! Vagy ha úgy összetűznének egy­
mással s mindegyik a maga már bírt vagy még felfede­
zendő jelvényeit az egyetem termében kitűzetni akarná! 
No az lenne ám a szép embléma-gyűjtemény ! Csudájára 
járnának külföldi tudósok s Budapest oly specialitással 
bírna, a mely őt tán egyenesen a curiosumok városává 
avatná. Hát hiszen ebből tán haszna volna a forgalom­
nak : de aligha a tudománynak s még kevésbbé a 
keresztyén szeretet nagy etbikái törvényének Mindezekből 
folyólag meggyőződésünk, hogy a felekezeti theol. facol­
lá soknak az egyetemre való bevitelével szemben magok 
az ottani tudományos facultások, a jogi. orvostudományi 
és bölcseleti tiltakoznának ti leghatározottabban: így
hát mi. a midőn a prot theol. facultásnak az egyetemen 
való megteremtését sürgetjük, oly szekér után futunk, 
a mely minket ugyan soha fel nem vesz.

Azért a „keresztmozgalom ' tanítson bennünket is 
magunkbaszállásra. Igyekezzünk a mi theol. (ámításun­
kat a magunk splteráján belül megteremteni, azon alapon 
s azon eszközök felhasználásával, a melyeket nekünk 
az Egyházi Alkotmány és az 1S4S: XX t.-e. nyújtanak. 
Egyébként e tanúságot itt csak „per tangentem" érint­
jük, elmondtuk már idevágó véleményünket ismételve 
élőszóval is, írásban is. alkalomadtán cl fogjuk még 
mondani körülményesebben s bővebben indokolva is.

A jelen centerét esetre visszatérve, komoly meg­
győződésünk, hogy nekünk egyedüli feladatunk s az 
egyedüli helyes és célravezető itt és eszköz a rám. 
Lath, theol. fakultásnak az cipjetem kötelékéből való ki- 
kehélezését siiri/etni.

Erre kötelez bennünket épen a kereszt, a mely­
nek kortescélokra cégérként való felhasználását nyugodt 
lélekkel nézni tiltja keresztyén lelkiismeretünk szózata

StromII László.
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II. Rákóczi Ferenc fejedelem imád­
sága törökországi útja előtt.

Mutatvány Doniján Klek: „ltál;úe:i Oiiclclrtij.n~ eiinü fordítás- 
müvéből.

A fejedelem a magyarországi háború kezdetének 
leírása után így imádkozik :

„íme ez a kezdete a magyar háborúnak, a szik­
rából élesztett tűznek, a mely a te irgalmas, vezérlő és 
megsemmisítő kezed alatt két esztendeig tartott : e háború 
leírásának folytatását fölfüggeszteted velem most, a mikor 
e magányból kiszólitasz és a mint látom, e színjátékot 
fel akarod újítani. Fogadd el tehát, ó imádandó gond­
viselés, melynek gyermekéül magamat dicsekedve vallom, 
ezeket, a melyekhez a te tanácsodból hozzáfogtam azért, 
mivel úgy hittem és hiszem is. hogy az olvasóknak a 
te imádásodra való serkentésére írom. Ez az én magá­
nos élelem müve, a melybe XIV. Lajos király halálával, 
kit atyául adtál számkivetettségemben. engemet elhívtál 
Alázatos megemlékezéssel vallom meg, hogy méltatlan 
voltam I dki vigasztalásaidra, melyekkel napjaimat meg­
áldottad : dicsőségemet lelem azokban, mint a te állo­
mányaidban ; bocsáss meg, ha azokkal visszaéltem. Hogy

ha csak az emberi okosságot, az emberi méltóságok 
hiábavalóságait, veszedelmeit és állhatatlanságát fontolom 
meg, édesebb lenne nekem, megvetve mindent, e magány­
ban visszamaradnom, de ha elfogadtam az édeset kezed­
ből, miért utáljam meg az általad nyújtott keserűséget V 
Távol legyen ez Uram tőlem, kit három esztendeig e 
hajlék * szerzeteseinek szent példáival, gyóntatom okta­
tásaival. végül a te igéiddel azért tanítottál, hogy ismer­
jem kötelességeimet, a melyeknek követésére egy kérész 
tv én embernek késznek kell lennie. Számkivetett vagyok, 
fejedelemségemtől, alattvalóimtól megfosztottak, pedig 
megesküdtem színed és szentjeid előtt, hogy sohasem 
fogom őket elhagyni; fiaim árvák és koldusok, te esz­
közöket nyújtasz nekem hazáin, alattvalóim és gyerme­
keim felszabadítására és annyi ezer léleknek a nemzetek 
fogságából való megmentésére. Meghaladja, megvallom, 
az emberi fogalmat a szerencsés vég reménye, de ha 
ez az akadály nem volna, édes volna nekem és nem 
nehéz, a mi most nekem felajánltatik; kértelek és ese­
dezem hozzád : ne engedd, hogy csalóka remények el­
homályosítsák elmémet, mely egyedül a te akaratodat 
kívánja követni és ezért imádkozással, böjttel, virrasz­
tással és lelki komolysággal kértem kegyelmedet és 
kértem, hogy nálamnál méltóbb szolgáid, a szerzetesek 
kérjék azt tetőled — és mindezek után úgy érzem, 
hogy szivem megerősödik és lelkűmet ragadja valami 
azon nehéz feladatok felé, a melyek szemeim elé tolul­
nak és tárulnak; miért ne higyjem tehát, hog\ a te 
akaratod az, hogy akarjam azokat a dolgokat, a melyek 
ellentmondanak a nyugalmat kedvelő önző szeretet ösz­
tönének, a melyet neked áldozok, a midőn feltettem 
magamban, hogy azt, mint neked alárendeltet semmivé 
teszem. Fogadd kedvesen áldozatul akaratomat és segíts, 
hogy azt gondviselésed oltárán szereteted tüze meg ne 
emészsze, és ne tulajdonítsd vétkemül, ha megesúfolta- 
tom. Igazságosak ítéleteid l ram és bármi történetid i- 
velem, feltettem, hogy mint a te kezedből jövőt foga­
dom. Semmi más nem vár reám, ki a pogányok sege­
delméhez folyamodom, mint álnokság, rabság, börtön, 
vérpad, szegenvség, sebek és a balsors minden neme. a 
miknek elszenvedése elé megyek, minthogy így akarod.

a benned való bizodalommal és segedelmed kérésé­
vel Nem kérdezlek tégedet, vájjon az uralkodás magas­
latára. az engem joggal megillető trónusra, hazámba < > 
gyermekeim ölelő karjai közé vezérelsz-e majd. mert 
egyik is a te hatalmadtól függ; a te jogod az: a mit 
elvégeztél; az enyém : követni, a hová vezetsz. Ezeket 
mondod nekem tollba, íme én leírom ; ha azt akarod, 
hogy véghez vigyem, itt vagyok; tudni sem óhajtóm, 
hogy a midőn megyek, igazságod véráldozatáiil fogadsz-e 
id, vagy irgalmadnak akarsz-e példát állítani; mert 
egyikben is, másikban is egyformán a te dicsőséged 
nyilatkozik meg! Te légy az én sarkcsillagom, mikor 
tengereken járok, ó gondviselés; te vezetőin a harcba, 
te vigaszom a veszedelmekben, horgonyom a hajotörés- 
Ix n, te egyedül fáradalmaim jutalma. Csudálatos ítéli 
leidre a szerzetesek e szent gyülekezetéből meg egy­
szer hivatkozom ; pogány népek közé megyek, elámuliiak 
majd igen sokan, szinte megvet az egész keresztyen 
világ, nem gondolván nteg, hogy Dávidot is a te ki 
választott népedért áldozatul a köriilmetéletlen phiiisteu- 
sok közé vitted; ismétlem, nem kérdem, miért tevéd 
ezt, nem is az emberek ítéletét, hanem a te íté­
leteidet akarom követni: a te jogod elvégezni, a mit 
talán ezen eseményben a világ szemei elöl el akartál 
rejteni. De hogy ha mégis azoknak dacára, a miket 
mondok, tőlem indulnak ki. a mikhez hozzáfogok és néni

■ A kamalduliak groboisi klastronia.
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felőled, zavard meg azokat, hogy szétfolyjanak, mint a 
viasz a fűztől, minden én munkáim; legyenek olyanok, 
mint a por a szél előtt, minden gondolataim, és dicsőít­
sen s magasztaljon fel az én romlásom is, örömest 
beleegyezem, csak lelkemnek, a te szerető, tégedet óhajtó 
és egyedül hozzád fohászkodó jegyesednek légy irgal­
mas. Ne gyönyönyőrködjél annak romlásában, de gya­
korold iteleteid szigorát testemen az időben; itt égess, 
itt vágj, mert bármit cselekszel is, mindig benned remény­
kedem és tégedet szeretlek; tudom ugyanis, hogy vét­
keim megérdemelnek minden ideiglenes rosszat, melyet 
reám bocsátottal; megvallom, hogy az örökkévalót is 
megérdemlőm. És itt alávetem magamat irgalmadnak; 
és míg a te mélységes gondviselésed, igazságod, böl- 
cseséged és irgalmad keblére kegyelmedtől gyámolitva 
vígan sietek, fogadj fel engem, világosíts meg és ha 
neked tetszend. segíts meg azokban, a melyekhez dicső­
ségedért, egyházad gyarapodásáért, felebarátom javáért 
fogok, hogy búban-bajban fiad keresztjét csókolgatva, 
menjek be az örökségbe, melyet a téged szeretőknek és 
követőknek megígértél. Ámen.

OKTATÁSÜGY.
\ l.ntlier-Társaság tankönyv-pályázata.

A Luther-Társaság megbízásából nt. Hörk József, 
mint a társaság tankönyvi osztályának elnöke pályázatot 
hirdet egy ev. szellemben megírandó és a hatodik közép­
iskolai osztálynak szóló világtörténeti tankönyv írására.

Csak örömmel vehetjük tudomásul, hogy a Luther- 
Társaság vállalja magára a tankönyvek kiadását oly 
gymnasiumi tárgyakra nézve, melyekben igen fontos, hogy 
a protestáns szellem bennök hamisítatlanul megnyilat­
kozzék és tanittassék.

igen helyes és szükséges is a további intézkedés, 
hogy az egyetemes gyűlés által jóváhagyott müvet 
államilag i< engedélyeztetni fogják. Helyes ez azért, mert 
az állami feliilbirálat biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 
abban a tankönyvben a protestáns szellem kidomboritása 
nem fog felekezetieskedéssé válni; szükséges azért, mert 
középiskoláink államsegélyesek lévén más tankönyvet 
mint államilag engedélyezettet alkalmazni nem szabad.

De megütközést keltett bennem a pályázatnak azon 
passusa, hogy az így approbált könyv a mélt. és főtiszt, 
püspök urak útján minden ev. középiskolába be fog 
vezettetni.

Úgy tudom, hogy a tankönyvek megválasztása és 
megállapítása az illető szaktanárok megokolt előterjesz­
tése alapján a tanári testületeknek hatáskörébe esik. 
Nemcsak az eddigi gyakorlat, rendtartásunk világos 
intézkedései is a tanári testületek feladatává teszik a 
tankönyvek megválasztását. A rendtartás Ki. §-a azt 
mondja: Tankönyvekül az egyetemes gyűlés által jóvá­
hagyott könyvek kasználandók, az államilag engedélye­
zettek csak annyiban, a mennyiben egyházunk tanaival, 
szellemével, történeti fejlődésével ellenkezőt nem tar­
talmaznak, a mit szemmel tartani a tanári testületnek 
feladata.

A 17. rendelkezése szerint pedig az évzáró 
értekezleten állapítandók meg a tankönyvi változások.

A tanári testületek autonómiáját sértené tehát az 
olyan intézkedés, mely szerint a püspökök valamely tan­
könyvet az összes főhatóságuk alatt álló középiskolákba 
bevezettethetnének.

11a az a tankönyv jobb lesz az eddig megjelen­
teknél, mert hisz van most is protestáns szellemben 
megírt protestáns szerzőtől való történeti tankönyvünk.

akkor semmi kétség, hogy a szaktanárok, illetőleg tanári 
testületek készségesen alkalmazni fogják. Ez esetben még 
csak püspöki ajánlatra sincsen szükség. De nem ismer­
hetem el azt, hogy a püspöknek joga volna valamely 
tankönyvet, akár a legjobbat is, a középiskolákba köte­
lező használatra bevezettetni.

Pozsony, Márton Jenő tanár.
Szerkesztői megjegyzés. A fent közölt felszólalásra, a melyet 

az ügy érdekében közöltünk, megjegyezzük, hogy püspökeinktől 
távol jár még gondolata is az iskolai önkormányzat megtámadásá­
nak. A mint viszont iskolát sem tudunk elképzelni, mely püspö­
kének megokolt jó tanáesára tankönyv dolgában is készséggel ne 
hajtana.

KÜLFÖLDI KRÓNIKA.
Coligny-emlék. F. évi február hó lfi-án leplezték 

le II. Vilmos császár és nagy közönség jelenlétében 
Coligny Gáspárnak, a „párisi vérmenyegző“ alkalmával 
legyilkolt francia hitvalló admirálisnak s hugenottavezér­
nek az emlékszobrát Berlinben, a mely a cs. k. vár 
déli oldalán van felállítva. II. Vilmos császárt Coligny- 
hoz ősrokoni kötelékek fűzik. Coligny Lujza nevű leánya 
orániai Vilmosnak, Németalföld megszabadítójának volt 
a felesége — ennek Lujza Henrietta nevű unokája pedig 
I. Frigyes Vilmos brandenburgi választófejedelemhez ment 
feleségül - s így ősanyja a jelenlegi német császári 
háznak. II. Vilmos, hogy ezt az emléket állíttatta. — 
a családi kegyeletet cgyesitette a hithős iránt való 
tisztelettel.

Schiller ünneplése. Schiller halálának százéves 
emlékünnepére, mely f. évi május 9-ére esik, Német­
ország tudományos s egyházi körei nagyon készülődnek. 
Nála eszményibb, magasabb szárnyaláséi, finomabb érzésű 
és tisztább erkölcsű költője a németeknek nincs. Maga 
Goethe is elismeri, hogy reá is legáldásosabb hatása 
volt Schiller barátsága s közvetlen melegségű költészete. 
Goethe mondta Schillerről azt, hogy: „0 igaz ember 
volt, nekünk is olyannak kellene lennünk“. Kis János, 
Szemere Pál, Szász Károly, Váró Ferenc, Vargha Gyula 
nálunk lelkes hívei voltak neki. költészetének hatása alatt 
állottak s műveit is átültették nyelvünkre. Több müvét 
ismeri minden ember. Megütközéssel hallja mindenki 
azt az ünneprontást, hogy a bécsi Burgszinház igazgatója, 
Schlenther, nemrégen a „Don CarlosM úgy alakította 
át, hogy mindazokat a helyeket, a melyek a katholikus 
egyházat s annak papságát kétes világításba állítják, 
törölte, mert — úgymond azok a katholikus egyház 
ellen való támadások s azokat megtűrni nem lehet 1 
„Don Garlos"-nak ezt a Schlenther által katholizált 
kiadását a klerikális „Vaterland“ tetszéssel s helyesléssel 
fogadta, de még kevesli ezt s azon óhajának adott a 
minap kifejezést, hogy a 3- felv. 4. jelenetében elő­
forduló „infamis gyónási titkot“ is kihagyta volna. „Ezt 
is ki kellett volna hagyni! Ez — úgy látszik — a 
bíráló figyelmét kikerülte“. Általában azon fáradoznak 
klerikális körökben, hogy Schiller összes műveit katho­
lizált szöveggel adják ki; s azt is állítják, hogy Schiller 
balladainak szembeszökő katholikus jellemvonásuk van. 
De ezt nem lehet állítani. Schillernek soha eszeágában 
sem volt, hogy valamely felekezet uszályhordozója legyen. 
Ideális gondolkozása közelebb áll az evangélikus vallás­
hoz, mint a katholikushoz. Különben is evangélikusnak 
született s szülei házában igaz protestáns szellem és 
kegyesség uralkodott. Egy ideig Mosernek, a buzgó evang. 
lelkésznek volt kedves tanítványa s maga is evang. papi 
pályára lépett volna, ha az isteni gondviselés másként 
nem intézi. A szentírást ifjú korában nagy szeretettel
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olvasgatta — különösen a zsoltárok — Luther, Gellert 
és Gerhardt énekei voltak kedvelt olvasmányai. Később 
egyik barátjának azt írja: „Melyik vallást vallom? Egyet 
se az említettek közül“. Ez a megjegyzés azt bizonyítja 
hogy saját vallásos meggyőződése volt, egy egyház hit­
vallásához sem kötötte magát, de az bizonyos, hogy a 
rom. katli. egyház dogmáit éppen nem szerette! Schiller 
müveinek katholizálása nem más, mint minősithetlen 
klerikális sajtókihágás és irodalmi bűntény, a mely a 
sajtószabadsággal és az irói tisztességgel homlokegyenest 
ellenkezik. Mit szólna ehhez maga Schiller, ha élne? 
A kik ilyesmire vetemednek, megérdemlik, hogy el­
mondjuk róluk a Megváltó szavait : „Gonosz ember az 
ő gonosz szívének gonosz kincséből hoz elő gonoszt“. 
(Luk. VI. 45.) K j

EGYHÁZI ÉLET.

Az „Evang. Theologusok Otthona számadását a 
múlt héten vizsgálta meg a kiküldött bizottság. Örven­
detes jelenség, hogy e fiatal intézetünk évről-évre fej­
lődik _es gyarapodik. Az 1904. évben a gyarapodás 5584 
kor. 54 f, úgy hogy az intézet vagyona jelenleg 42,830 
kor. 4(1 f. Az alaptőke 2-,280 kor. Csemez-alapitvány 
15,260 kor. Báró Solymosy László alapítvány 40OII kor!, 
felszerelési alap 540 kor. Í2 f. Az 1905-ben befolyt ado­
mányok összege az alapítványokkal együtt meghaladja 
a 10,000 koronát. Közöljük az 1904. évi alapítók sorát: 
JHró Solymosy Ödön, egyházmegyei felügyelő, atyja. id. 
báró Solymosy László emlékére 4000 kor. Dr. Zsig­
mondy Jenő, egyetemes főjegyző 100 kor. Osztroluczky 
Géza, trencséni főispán 100 kor. Stádhr To for kir taná­
csos Beszterczebanya o00 kor. Kéler A a polcon Budapest 
100 kor. Norjyh önti egyházmeyye 100 kor. Bnznóbányai 
eyyház 100 kor. Zólyomi es tótprlsöczi egvház i kiegészí­
tésül) 40 40 kor. Mayyar Irszámitoló és Pénzváltó Haul' 
100 kor. Mayyar Agrár és Jávádéi' Bank 100 kor. 
Egyesült Budapest-fővárosi Takarékpénztár 101) kor. 
Balassa-yyarmati Takarékpénztár 100 kor. Mayyar orszá- 
yos központi Iokarelpeuztár 100 kor. /'.7<o Mayyar Álta­
lános Biztosító-Tár sasát) 200 kor.

Az intézet tőkéje gyümölcsöző értékpapírokban s 
betétkönyvekben van elhelyezve. Az esetleges adomá­
nyokat az „Evang. Theol. Otthon“ címére Pozsonyba 
kell küldeni.

A Baldácsy-alapitvány. Stand Lajos, a Baldácsy- 
alapítvány ügyvivője a múlt hónapban hét ívre terjedő, 
kimerítő jelentést adott ki az. 1904. évi vagyon-, teher-, 
bevételi-, kiadási-, s a f. évi előirányzati mérlegéről, az 
alapítványi birtokokról, felügyeletükről és a helyszíni 
bejárásról, a mit Stand Lajos végzett. Ebből a jelen­
tésből a figyelmes olvasó az alapítvány ügyviteléről és 
haszonbérleti állapotáról tiszta és világos képet nyer.

A jelentésből kitűnik, hogy a hat földbirtok : Fegy­
vernek, Tiszarotf-Gyenda, Kőtelek, Nagykörű, Dévaványa 
és Puszta Palotás-Szt.-Iván összesen 7782 kát. hold és 
38 Oől terjedelmű, kataszteri jövedelmük a rajta levő 
épületek biztosítási értékével 2Í 1,419 kor. 42 f. Érték­
papírokban van elhelyezve 124,700 kor. A regále meg­
váltás kitesz: ->4,400 kor -át. Építési tőke: 71,000 kor. 
záloglevelek értéke : 83,600 kor., óvadékok : 78,544 kor. 
14 t, haszonbér követelések: 5228 kor. 14 f. Készpénz­
maradék (a Magyar Földhitelintézetnél) átvitelképen az 
1905. évre 75,857 kor. 28 f a kézipénztárban maradék 
537 kor. 09 f.

Tényleges bevétel volt . 238,026 kor. 36 f
„ kiadás „ 63,131 kor. 99 f

174,894 kor. 37 f
Ebből különféle rendes

kiadást kell levonni . 99.000 kor. — f
Pénztári maradék . . . 75,894 kor. 47 f

Az 1905. évre előirányoztatott 237,807 kor. 63 f 
bevétel és 45,709 kor. 79 f kiadás maradék lesz 
192,097 kor. 84 f.

A jelentés szerint az összes vagyon: 1.654,986 
kor. 05 f, az összes teher 4->1,445 kor. 65 f. Haszon­
bér fejében 1904-ben 111,487 kor. 90 f folyt be; a 
haszonbérek rendesen folytak be a szárazság dacára is; 
— az 1904. év gazdaságilag tűrhető volt, csak a takar­
mányhiány volt nagy. Árvíz nem volt s így a társulat 
anyagi erejét semmi nagyobb mértékben igénybe nem 
vette. Tűz volt, egy kisebb marhaistálló égett le, a ki­
fizetett biztosítási összeget. 900 kor.-át tőkésítették.

Hogy a jövőben az előirányzatot át ne lépjék s meg 
ne zavarják — azt javasolja Stand, hogy az 1904. évi 
pénztári maradványból 41,2->6 kor. 86 f.-en magyar föld- 
liitelintezeti szabályozási és talaj javítási 14%-os) zálog­
leveleket vegyenek s ezek szelvényeinek jövedelmét 
és a vizszabályozási általányból éven kint megmaradó össze­
geket „további rendelkezésig“ évente az általa javasolt 
es létesítendő „vizszabályozási-alap növelésére“ fordítsák.

Az elhalt Perlaky Elek alapítványi igazgatósági 
jegyző helyébe Zsigmondy Jenő dr. lépett — a kit az 
idei igazgatósági gyűlésen mint jegyzőt — véglege­
síteni fognak. Ad multos annos! K. A.

\ álasztási hírek. A soproni felső egyházmegye 
felügyelőt választ. A soproni gyülekezet a maga hat 
szavazatát 1 )émy Lajos soproni felügyelőre adta. Mivel 
a többi gyülekezet is reá szavaz, megválasztása egyhangú 
lesz. Aszódi nepes gyülekezetünk lelkészül egyhan­
gúlag <’bugyik Pál eddigi segédlelkészt kívánta egyedüli 
jelöltül, a ki a boldogult Moravcsiknak éveken át jobb 
keze volt. Az egyházmegyei elnökség Blatniczky Pál 
zólyomi lelkészt jelölte.

Nagy-Szombat. A nagy-szombati evang. gyüleke­
zetben Albrecht Géza lelkész és hittanár a második böjti 
vasárnapon szépen sikerült vallásos estét rendezett. A 
délutáni istentisztelet után az iskola nagyobbik terme 
zsúfolásig megtelt áhitatos érdeklődő közönséggel. A szép 
ünnep tárgysora a következő volt: I. „Tövisek, drága 
tövisek“ böjti ének. énekelte a hölgy kar. 2. „Jézus imája" 
költemény Béri Gyulától, szavalta Szvoboda Emilia. 3. 
„Nullás és tudomány“ értekezés Farkas Gejza lelkésztől. 
4 „NVie wird uns sein" egyházi ének, énekelte a hölgy 
kar. ->. „Az utolsó sor“ költemény Várady Antaltól, sza­
valta Szabó Írónké. 6. „Die Frau und her Glaube" 
értekezés Albrecht Géza lelkésztől. 7. „Én Istenem, én 
bűnös ember“ bűnbánati ének. énekelte a hölgy kar.

Nagy-Szombat egyike legvirágzóbb egyházainknak. 
Az 1904. évi bevételei 26,055 koronára, kiadásai 26,611 
koronára rúgtak. A szegények gondozására 2460 koronát, 
az árvákéra 701 koronát, a diakonissa-alap gyarapítá­
sára 770 koronát fordított. A nőegylet karácsonykor 
503 koronán 40 gyermeket ruházott föl Most a diako- 
nissa-intézmény meghonosításán s új tanítói állomás 
szervezésén gondolkodnak a hívek. A templomot a téli 
istentiszteletek kedvéért gázfűtéssel és világítással látták 
el Az új templom építésére szánt összeg már együtt 
van, de mivel iskolát és paplakot is akar egyúttal épí­
teni, mivel továbbá a kincstár adta jelenlegi templom 
még jó ideig megfelel a helyi szükségleteknek, az épí­
tést bizonytalan időre elhalasztotta.
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A grinádi egyház évi jelentése a gyülekezet éle­
tének jelentősebb mozzanatai után a hívek számaim 
változásairól tudósít. Született 6 fiú, 8 leány összesen 
14 Konfirmáltatott 5 fiú, 7 leány, összesen 12. Eskü­
dött 9 pár - köztük egy vegyes. Az Ur vacsorajavai 
ólt 297, köztük 9 beteg. Meghalt 9 férfi, 6 nő össze­
sen 15 személv. A gyülekezet lélekszámú o51. Ameriká­
ban van 18 egyháztag. Az egyház iskolájába jár 44 hu, 
37 leány, összesen 81 gyermek, azonkívül 22 ismetlo- 
iskolás. Az egyház bevétele 4635 kor. 6 fik volt kiadasa 
•)(),)() km 86 fik A torony- és harang-alap 12bl kor. 
78 ül., n tavalyinál 464 kor. 46 fillérrel több. Segitseg- 
képen kapott az egyház 542 kor. 60 fillért. Gyűjtött es 
különböző célokra adományozott 80 kor. 40 fillért. A súlyos 
-azdasági viszonyok dacára is akadnak jókedvű adako­
zók. a kik az egyház terhén segíteni igyekeznek. Így 
Simonovics Samu és neje Fakundini Terézia egy ujdo- 
natnj koporsótakarót ajándékoztak az egyházunk, a mól) 
82 koronába került, - s az egyházat a költségtől ez­
által megkímélte. — Jószívű adományáért áldja meg az 
Isten a kegyes házaspárt!

Az istentiszteleket német nyelven tartják 14-szói 
1-t nyelvű istentisztelet is volt.

Nelmeczhánya. Folyó évi március 19-én tartotta az 
ev. nőegvlet a lyceum tanácstermében évi közgyűlését. 
Az elnök. Händel Vihnosné jelentéséből kiemelhetők a 
következők : Az egylet segélyezett a lefolyt évben 2b 
özvegyet, 4 elaggott leányt, 5 özvegyet 13 kiskorú gyer­
mekkel. 4 árva leányt, 1 árva fiút, I elmebeteg férfiút. 
Rendkívüli segélyezésben részesült 3 özvegy s 2 fin. 
Mérsékelt tandijt fizetett 24 gyermekért s ellátta azokat 
a szükséges tanszerekkel, egy kézimunka tanítónőt díjazott, 
a polgári leányiskolát segélyezi- A konfirmációnál fel­
öltöztetett S gyermeket s adatott nekik énekeskönyvet 
és bibliát. Karácsonykor felöltöztetett teljesen 34 sze­
gén v gyermeket, 1 i tint és 17 leányt; juttatott 24 sze­
génynek némi ruhát s élelmiszereket. Segített 3 elaggott 
férfiút több rendbeli öltöny darabbal. Segélyezésekre 
fordított 3278 koronát; a kiosztott ruha nincsen ez 
összegbe foglalva. Rendkívüli segélyezése kiterjed sze­
gény halottak tisztességes eltakaríttatására és szegény- 
bet egeknek. a megfelelő orvosi gyógykezeléssel és a szük­
séges gyógyszerekkel való ellátására. Évi járulékot fizet 
az országos ev. árvaházra és a „Jó szív“ egyletnek. 
Említendő még. hogy az egylet mint ilyen csatlakozott 
a nőegyletek világra szóló szövetségéhez, mely a női 
kérdések megoldásával foglalkozik. Az országos szövet­
ségnek elnöke özv. gróf Batthányi Lajosné. Mindezt 
növeli a 149 tagból és 9 gyűjtő leányból álló kicsiny, 
de buzgó sereg. A tények ékesen beszélnek. Jó Istenünk 
áldja továbbra is e jótékony egyesületet. //. I .

Egyházközségi közgyűlés. A pesti ág. hitv. ev. 
németajkú egyházközség a minap a Deák-téri polgári 
iskola dísztermében Schranz János lelkész ésDaur György 
helyettes-felügyelő elnöklete mellett tartotta évi rendes 
közgyűlését Napirend előtt Daur György helyettes-fel­
ügyelő az egyház nevében meleg szavakban üdvözölte 
elnöktársát, Schranz János lelkészt azon alkalomból, 
hogy ő felsége őt a Ferenc József-rend lovagkereszt­
jével tüntette ki. Schranz lelkész meghatottan mon­
dott közönetet a szives ovációért. Ezután előterjesztet­
ték a 1904. évről szóló jelentést, a mely kegyeletesen 
emlékezik meg néhai Fuszek Tivadar egyházfelügyelőről, 
felemlíti az énekkarnak buzgó működését és beszámol 
s lefolyt év fontosabb mozzanatairól. A jelentést jóvá­
hagyólag tudomásul vették. Majd az 1904. évről szóló 
számadásokat mutatták be, a miket a közgyűlés hely­
benhagyott. Elfogadták az 1905. évi költségvetést is.

Véo-ül az új választások megejtéséig meghosszabbították 
a tisztviselők és az egyháztanács mandátumát

A vönöezki evang. gyülekezet marc. J>-an dél­
után sikerült vallásos estét tartott a templomban. Két 
felolvasás is volt. Kovács Sándor"pozsonyi theol. akad. 
tanár Illésházy István híres pőrét és bujdosását, nádor­
ságra jutását beszélte el s előadását érdekes korrajzi 
részletekkel tarkította. Varga Gyula, a gyülekezet mun­
kás lelkésze és Kemenesalja érdemes esperese Idegen 
istenek címen a hamis socialisinust ismertette s vele 
szemben kiemelte az evangyélioin nemes, emelkedett 
társadalmi felfogását. A nép észjárásához alkalmazkodó 
találó megjegyzései termékeny talajba hullottak. Két 
ifjú legény. Major és Berocz, .1 ivormsi kihallgatás című 
párbeszédet adta elő (Devrienttől, fordította Parkoláb 
Gyula) oly hévvel, helyes hangsúlyozással és helyenkint 
igazi színezéssel, hogy felsőbb iskolai tanulóknak is 
becsületére vált volna. Előadásukon meglátszott a be­
tanító szerelmes gondja és faradsága. A műsor többi 
számát a gyülekezet és daloskor éneke foglalta le, kez­
detén és végén Varga Gyula imádkozott. Az ünnepélyen 
jelen voltak dr. Berzsenyi Jenő és dr. Berzsenyi Dezső 
családjai is. Általában e kedves falusi gyülekezet a 
virágzás képét mutatja. Van szép könytára, olvasó- és 
dalosköre; a nép munkás, takarékos, de egyúttal jó 
kedvvel adakozik a templomra és iskolára. A lelkipász­
torkodó pap mellett örömest említjük föl farad hatatlan 
jobbkezét. Weber Gyula tanítót, a kinek egyházias buzgó- 
sága követésre méltó például szolgálhat messze földön.

Lemondás. Laucsek Jénán, a soproni also egyház 
megye esperese súlyos betegségét adva okul lemondott 
esperes! hivataláról s vadostai lelkészi állásáról is. A 
gyülekezet ügyeit Laucsek fia, László Miklós scgédlelkész 
intézi, az egyházmegyét pedig helyettesképen Farkas 
Mihály, nagy-geresdi lelkész kormányozza. Laucsekkel 
egvházi közéletünknek egyik legjellegzetesebb s leg­
népszerűbb alakja tűnik el a nyilvánosság elöl. Tiszta 
szívből kívánunk néki gyógyulást.

Kérdés a lelkésztársakhoz.! Más vármegyében 
lakó ev. intelligens fiatalember látogatott meg e napok­
ban, mint az ő családja régi jó ismerősét. „Tanácsot 
kérni jöttem — úgymond - a tisztelendő Úrhoz! Háza­
sodni akarok. A menyasszonyom róni. katli s szeret 
engem és én is szeretem őt. De mint a legtöbb róni. 
kath., úgy ö és családja is elfogult s csak az ó rom. 
katli. templomukban akarják, hogy esküdjünk. Nálunk 
az egész vármegvében nincs ev. templom; a ref. templom­
ban pedig az esküvőt nem akarják. A plébános pedig 
„rcversalis“ nélkül meg nem esket. Eli pedig azt, a mit 
az alföldön némelyek már a vásárra hajtatni szokott 
barmokról adott cédulák mintájára, malieiával szintén 
„réiliőnak” (!) neveztek el, semmiképen nem adok. így 
hát azt gondoltam, hogy „szinleg áttérek róni. katkolikus- 
nak, a míg megesküszöm, esküvő után újra visszatereli 
az ág. 1). ev. egyházra“. Kényszerhelyzetben vagyok, a 
róni. kath. papok erőszakos és erkölcstelen lélekhalá- 
szata kényszerít arra. hogy én is furfangot használjak 
velők szemben!"

Én azt ajánlottam neki, hogy vegye rá a meny­
asszonyát, hogy a háznál esküdjenek s én hajlandó 
volnék elmenni és díjtalanul megesketni őket. 11a pedig 
erre nem volna hajlandó, úgy tegyen, a mint jónak 
lát ja! Vájjon lelkésztársaim mit tanácsoltak volna ?

Hegyaljai cr. lel kém.
Vallásos esték. A soproni ág. h. ev. „Theologiai 

Önképzőkör“ 1905. április 2-án az ev. lyccumi torna­
csarnokban Vallásos-Estélyt rendez. Az estély végén Offer­
torium lesz a jövő évben Sopronban tartandó prot. theol.
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konferencia költségeinek részben való fedezésére Műsor. 
I. Bötscli J.: A 130. zsoltár. Énekli a theol férfikar.
Vezeti Payr Sándor theol. tanár ur. Ima. Mondja
Báliké Lajos II. évf. theol. hallgató. 8. Megnyitó szó. 
Mondja Poszvék Sándor theol. igazgató-tanár ár, a „Theol. 
Önképzőkör“ elnöke. 4. a) Gluck W. (Jhr.: Hymnus, h) 
Hesselbarth R.: En édes Megváltóm !... Vegyeskor. Vezeti 
Altdörfer Viktor úr. 5. -Tudás. (Bibliai kép.) írta s fel­
olvassa Németh Gyula IV. évf. theol. hallgató, (i. Reviczky 
Gyula: Tartsatok bünbánatot. Szavalja Görög Ernő Ili. 
évi. theol. hallgató. 7. Vallásos dal. Énekli a tanitú- 
képző-intézeti férfikar. Vezeti Bognár Károly ár.

A M. P. I. T. pozsonyi köre által rendezett Pro­
testáns Estók böjti cyclusának második estéje f. hó i'-ó-én 
folyt le a theol. akadémia dísztermében nagy közönség 
részvétele mellett. Ez alkalommal fíaffay Sándor theol. 
akad. tanár tartott felolvasást „Pilátusáról. A felkutat­
ható történeti tudósítások (Flavius Josephus, Philo) ada­
taiból érdekes és mélyreható psyehologiai jellemrajzát 
mutatta be Palestina procurátorának, kinek történelmi 
hírét a Jézus történetével való kapcsolódás őrizte meg. 
Egyéniségének önálló értéke nincs: érdekessége az erő­
szakos, de nem erős, a szeszélyes, kíméletlen, de mégis 
gyenge jellemtypusnak. A felolvasás után Albert József, 
Ive. tanár olvasta fel két hosszabb, hangulatos költemé­
nyét. (A cipó. A magyar Parnassus) Az ismert tollú 
költő iránt a közönség szívesen fejezte ki rokonszenvét. 
Az estét mint rendesen a theol. énekkar 2 chorál- 
éneke egészítette ki.

Rév Komárom, március 25-vn tartotta rendes 
számadó közgyűlését, mely szerint az egyház 1904. évi 
bevétele 8587 <4 kor., kiadása 8ő58.04; maradvánv i?9 
kor. 10 f, vagyona 42,290.86; terhe 40,2531)1 ; rendel­
kezési vagyon 2048-85 korona. 1905-ik év költségelő­
irányzata: 8548.06 kor. szükséglet, 7015.40 kor. fedezet, 
melyben 1538 kor. személyes járandóság van- Az 1781 
kor. 20 fii. hiányt a közgyűlés 8"/0-os kivetéssel fedezi. 
Nagy megütközést keltett a lelkész! jelentés ama pontja, 
a mely szerint az ácsi ev. rcf. egyház ottani cv. híveinkre 
is kivetette a rcf. egyházi adót, holott több mint száz 
esztendős gyakorlat szerint az ottani ev. hívek a komá­
romiakkal teljesen egyenlő mértékben járultak egyhá­
zunk terheinek hordozásához. Az országos egyezség 
határozottan kikötvén, hogy rendelkezései csakis ott 
lépnek életbe, a hol csak az eddigi gyakorlattal nem 
ellenkeznek, az egyház egyhangúlag állást foglal az ácsi 
ev. ref. egyház ezen túlkapása ellen, a sérelemről jelen­
tést tesz az esperességnek és a püspöki hivatalnak s 
jogorvoslatot keres az illetékes ref. hatóságnál is. Egyéb 
fontos ügyek elintézése akkorra maradt, a mikor az egy­
háznak most megjelenésben akadályozott felügyelője is 
részt vehet a közgyűlésen !

Zsilinszky Mihályi vallás- és közoktatásügyi állam­
titkárt, a bányai egyházkerület érdemes felügyelőjét tíz­
éves jubileuma és vak b. t. tanácsossá történt kinevezése 
alkalmával az egész országból valláskülönbség nélkül 
elhalmozták üdvözlő levelekkel és sürgönyökkel, melyük­
nek száma az ezret jóval meghaladja, sőt még a kül­
földön élő magyarok közül is nagy számmal keresték 
őt fel. Evangélikus egyházunknak és a többi hazai 
felekezeteknek püspökei s "egyéb functionáriusai, lelké­
szek és világiak, magánosok és egyházközségek, inté­
zetek és vármegyék igaz örömmel ragadták meg az 
alkalmat, hogy egyházunknak magas rangra emelkedett 
önzetlen munkását biztosítsák ragaszkodásukról és nagyra­
becsülésükről. Ep eme lelkes ünneplés időszakába esik 
Veres Józsefnek újabb támadása; ám, hogy ellenséges 
érzületével s fellépésével mennyire magánosán áll, leg­

szebben bizonyítja az, hogy saját gyülekezete, az oros­
házi gyülekezet f. évi március hó 21-én tartott képviselő- 
testületi gyűlésén egyértelműen határozta el Zsilinszkynek 
üdvözlését s erről őt az alább közölt jzkvi kivonattal 
és meleghangú üdvözlőirattal értesítette.
Kuonat a7. orosházi ág. hitv. evang. egyházközség képviselőtestületének 1905. évi 

március hó 2l-én tartott gyűlése jegyzőkönyvéből.

22-ik p. Elnökség indítványára kimondja a közgyűlés, hogy 
nagy-méltóságú Zsilinszky Mihályt, egyházkerületünk érdemes fel­
ügyelőjét azon alkalomból, hogy a király öt államtitkárságának 
tízéves jubileuma alkalmával érdemeinek elismeréseid valóságos 
belső titkos tanácsossá nevezte ki, az orosházi egyházközség 
képviselőtestülete az egyházközség nevében üdvözli s az üdvözlő 
irat megszerkesztésével az elnökséget bizza meg.

A jegyzőkönyvből kiirta cs kiadta Orosházán, 1905. március 
hó 23-án. Fürst János, egyházi jegyző, A kivonat hiteléül : Oros­
háza, 1905. március 24-én Hulla Sándor, egyházfelügyelő. Kővár* 
Andor, ev. ig, lelkész. P. II.)

Nagy méltóságú Államtitkár t'r!
Kegyelmes Iírunk!

Államtitkári munkásságának tízéves jubileuma alkalmából 
az orosházi ág. hitv. ev. egyházközségnek f. évi március hó 21-én 
tartott képviselőtestületi közgyűlésén alulírott elnökség azon indít­
ványt tette, hogy Nagy méltóságodat egyházközségünk nevében, 
édes hazánk érdekében fáradhatatlanul, ritka buzgalommal és láng­
lelkesedéssel teljesített munkásságának kiemelkedő pontján, nemzeti 
közoktatásügyünknek kimagasló bölcsességgel történt fejlesztéséért 
hazán kulturális elöhaladása érdekében minden irányban kifejtett 
vezető s irányító kiváló tevékenységéért, hazalias érdemeiért el­
ismeréssel és tiszteletteljes hódolottal üdvözöljük.

Előterjesztettük ez indítványt a legmélyebb tisztelet, a leg- 
öszintébb szeretet és ragaszkodás érzetétől indíttatva és áthatva 
Nagyméltóságod iránt, kinek nagy lelke magas állásában is szün­
telenül buzog, lángol evangélikus anyaszentegyházunk magasztos 
érdekeiért s kinek Istent félő. vallását szerető nemes szive melegen 
érez és magasan dobog hitfelekezetünk javáért, üdvéért.

A mai sivár, a legnemesebb és legszentebb intézmények 
iránt is közönyös világban jól esik nekünk Nagyméltóságodban a 
nagy ősök példáira emlékeztető, hithöséget, buzgóságot, vallás és 
egy házszere tetet tisztelnünk.

Nagy méltóságodban mi nemcsak hitbuzgó, egyházunk érde­
keiért lelkesedő, önfeláldozóan Ilii hitrokont, hanem bányai egyház- 
kerületünk bölcs és szeretett vezérét s Luther társaságunk’’fárad­
hatatlan elnökét is bírjuk. Többszörös okunk van hát arra. hogy 
midőn Nagy méltóságod államférfiéi működését király és nemzet 
elismeréssel koronázza, mi is az üdvözlök soraiba álljunk s hit­
testvéri szívből fakadó tiszteletünk és szeretetünk virágaiból font 
szerény koszorúnkat letegyük Nagyméltóságod elé, az igaz érdemet 
jutalmazó babérkoszorúk közé.

Közgyűlésünk indítványunkat egyhangúlag lelkesedéssel hatá­
rozattá emelte. Az erre vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot, a midőn 
tisztelettel mellékelve megküldeni bátorkodunk, kérjük Nagyméltó­
ságodat : tisztelet és hódolatteljes üdvözlésünket méltóztassék 
kegyesen fogadni.

Buzgó imában esedezünk Istenhez, hogy Nagyméltóságodat 
hazánk, egyházunk javára, kulturális közintézményeink felvirágoz­
tatására teljes erőben és egészségben nagyon sokáig éltesse !

Kiváló tisztelettel és hazalias üdvözlettel vagyunk Orosházán. 
1905. március 24-én az ev. egyház, nevében s" képviseletében 

Nagy méltóságú Államtitkár Pr alázatos szolgái: Bulla Sándor s. k.. 
egyházfelügyelö. Kovács Andor s. k., lelkész.

A teljesség kedvéért idézzük még Békés vármegye 
közönségének f. évi február hú 28-án tartott rendkívüli 
közgyűléséből 4141 — IV/1905. sz. alatt küldött, hasonló 
meleghangú üdvözlő iratából ezeket a szavakat:

„mert abból az általános elismerésből, a mely!vei 
Nagyméltóságod közéleti munkásságának és az ezek 
során elért sikereknek az egész ország nézetkülönbség 
nélkül adózik, egy fénysugár e vármegyére, mint szülő­
földjére szintén esik!

Az egyetemes énekügyi bizottság dallamvizsgáló 
albizottsága márc. 28-án Budapesten Gyurátz Ferenc 
elnöklete mellett gyűlést tartott. Megjelent Gaál Mihály, 
Kapi Gyula és Paulik János. Benka Gyula gvakori 
betegeskedésére hivatkozva, lemondott a bizottsági tag-
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Ságról. Sajnos, fedezet híjján a dallamokat nem lehet 
közrebocsátani.

Helyreigazítás. Az ev. vallásit képviselőknek a 
múlt számban közölt jegyzékéből kimaradt Lázár Pál 
neve. Ezennel pótoljuk.

Halálozások. Breuer Sándor halálával a Szepesség 
egyik legérdekesebb embere, egyházunk buzgó tagja tűnt 
el közölünk. Gölniczbányán született s Lőcsén, a megye 
székhelyén fejezte be munkás életét 84 éves korában 
márc. 11-én Ö volt a XVI szepesi város utolsó kerületi 
grófja és Gölniczbánya, Késmárk és Lőcse mnnicipiu- 
mok főispánja. Az ő nagy érdeme, hogy a telekkönyve- 
zéskor az ev. tanító részére is hasítottak ki megfelelő 
szántóföldet és rétet. 22 éven keresztül a XIII városi 
egyházmegye felügyelője volt és mindig újból megválasz­
tották azon tisztségre. Szepesmegye törvényhatóságának 
tagja és a szepesi hitelbank elnöke volt évek hosszú 
során át. Érdemei elismeréseid több város díszpolgárának 
és a lőcsei ev. egyházközség tiszteletbeli felügyelőjének 
választotta meg. Temetése általános részvét mellett márc. 
14-én történt. A gyászház előtt a férfi-dalárda Ürmossy 
tanitó és karmester vezetése alatt megható éneket adott 
elő Azután a sok koszorúval díszített koporsót katonai 
zenekisérettel az ev. temetőbe vitték, miután mind a 3 
leánya katonatiszthez ment nőül, kik közül egy már 
tábornoki rangban van. A sírnál Dianiska Andor helybeli 
lelkész találó és megható gyászbeszédet mondott és 
Weber 8. a XIII városi egyházmegye részéről a méltó 
hálának adott kifejezést és beszentelte a sirt. A férfi kar 
emelő énekével végett ért a temetési ünnepély. (Wt

Fid le r Sándor, tálkái tanító, a hegyaljai esperesség 
dékánja és jegyzője hosszas szenvedés után elhunyt 
márc. 17-én, ~>R éves korában. Márc. lil én temették 
Temetésére messzeföldről egybesereglettek tisztelői. A 
háznál Hajász Pál imádkozott, a templomban Czékus 
László, abaujszántói lelkész, az elhunytnak dékántársa 
s testi-lelki barátja mondott fölötte beszédet, a sírnál 
Dómján Elek búcsúztatót. Pályatársai nevében Szilva 
István és Kerényi Márton búcsúzott el tőle s ugyancsak a 
tanítók karénekével kisérték ki. Ismerősei méltán gyá­
szolják a derék, egyházias szellemű tanítót és munkást.

Elhunyt Czékus István nyug. miskolczi tanító is 
hosszas szenvedés után. Legyen áldott halottaink emléke!

IRODALOM.

töményeiben előfordultak, magyar nyelven is hozzáférhetők 
legyenek. Ha elegendő számú előfizető akad, szíves örömmel 
közzé teszem az áj-tcstamcntomhoz tartozó apokryfáknak 
bevezetéssel és magyarázatokkal ellátott fordítását. A gyűj­
teménybe a következő apokryfákat veszem fel:

Héberek, Ebioniták, Egyptomiak, Péter evangéliumának 
felmaradt töredékeit s más evangéliumi töredékeket ; Péter 
prédikációját: Jakab és Tamás elbeszéléseit ; Barnabás, Római 
Kelemen, Polykarpus leveleit, a laodiceai levelet, Hernias 
Pásztorát, az Apostolok tanítását (l)idahé) : Pál, János és 
Péter cselekedeteit és Péter Jelenését.

A munka októberben megjelenik. Terjedelme 23 iv 
körül lesz. Előfizetési ára 4 korona, bolti ára vaiószinüleg 
több lesz.

Minthogy c munkát nemcsak a lelkészek és theologu- 
sok, hanem az iskolák, azok tanárai és tanítói, valamint az 
öskeresztyénség és annak irodalma iránt érdeklődő minden 
müveit ember haszonnal forgathatja, számítok a tömeges 
támogatásra. Tisztelettel kérem, hogy az előfizetés szándékát 
velem, ha csak egy levelező lapon is, mielőbb tudatni szí­
veskedjenek.

Raffay Sándor, theol. akad. tanár.

Szerkesztői üzenetek.
Lapunk olvasóit, fökcp a lelkész, tanár es tanítói urakat 

tisztelettel kérjük, hogy az egyházukban előforduló eseményekről, 
gyűlésekről stb. bennünket értesíteni szíveskedjenek. Költségüket 
megtérítjük s fáradságukat is díjazzuk. Fontos hírekről idő rövid­
sége esetén táviratot is szívesen veszünk. A közleményt a szedés 
könnyítése végett a papírlapnak csak egyik oldalára kell írni. A 
cikkeket is díjazzuk s éppen ezért szigorú mértékkel mérünk.

Többeknek. Válaszunkat a jövő számra halászijuk.
Budapest. A vita célja a meggyőzés. Ezt a jelen esetben 

nem remélhetjük. ízlésünk nem engedi meg hasonló fegyverek 
használatát.

PASSIÓ
vagyis

Krisztus urunk szenvedésének 
és halálának szent története.

Az e rovatban ismertetett könyveket a szerkesztőség útján is meg 
lehet rendelni a pénz előzetes megküldése vagy utánvétel mellett

FELHÍVÁS. *
Az új-testamentom kanonikus iratai mellett a keresz­

tyén ség negyedik százada óta nélkülözzük az apokryfus ira­
tokat. Hogy ezeket a kánon megállapítása óta a katholizáiódó 
egyház nemcsak háttérbe szorítani, hanem egyenesen kiirtani 
igyekezett, az az akkori viszonyok között az ö álláspontjáról 
teljesen érthető. Ma azonban az újszövetség apokryfusainak az 
ismerete már nemcsak hogy nem veszedelmes, hanem a kano­
nikus szent iratok helyes méltánylásához és megértéséhez 
fölötte hasznos, sőt nélkülözhetetlen. Az erről való meggyő­
ződés indított engem arra, hogy az új-testamentomhoz tartozó 
apokryfáknak az eredetiből való magyarra fordítását munkába 
vegyem. Néhány evangéliumot már be is mutattam a Tlieolo- 
giai Szaklapban. Azt hiszem, a magyar protestáns egyházak 
jelentösége megkívánja, hogy az öskeresztyén hit és szellem 
ama termékei, a melyek valaha az egyes tartományok szent 
könyveinek, vagy legalább gyülekezeti építő iratainak gyüj-

* Jövő számunkban mutatványt közlünk az érdekes műből.
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Összeállította

PauliK János
nyíregyházai ág. hitv. ev. lelkész.

=: Második bővített kiadás. ~
BUDAPEST, 1905.

Megjelent és kapható

KÓKAI LAJOSNÁL
Budapest, IV., Károly utcza 1. szám. 

Ára szép kötésben 50 fillér.
Nagyobb rendelés esetén minden 10 példányra egyet 
ingyen adok! Mutatványpéldányt szívesen ingyen 

küldök, csak tessék kérni!

KÖNYVNYOMDÁJA BUDAPESTEN.


